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Ellenzéki passzív rezisztenczia.
A horvát bán puhatolózik s mindenütt 

kemény kőre koppan.
Nehéz a helyzete, az bizonyos. Az 

ellenzék belement olyan harczba, a mely­
nek kétes volt a kimenetele. De azért 
belement, nem törődve a következmé­
nyekkel. A következmény lett Széli Kál­
mán bukása s Tisza István kísérlete az 
erőszak politikájával. Ez is megbukott 
— szerencsére. Széli törvény, jog és 
igazsága lesoványodott passzív reziszten- 
cziává, abból sem maradt más, mint az 
üres miniszterelnöki szék s az ellenzék 
nem tehet mást, mint hogy porolja az 
üres széket.

Ez pedig nagyon kevés egy komoly 
ellenzék czéljának.

Komoly volt az ellenzék harcza ad­
dig. mig csak a katonai javaslatok ellen 
küzdött. Utóvégre a saját vérünkről van 
szó s joga van a nemzetnek a saját vérét 
olyan föltételek alatt bocsátani a hatalom 
rendelkezésére, a minőket jónak Iát — 
ha a hazát nem veszélyezteti vele. Ezt a 
javaslatot meg lehetett obstruálni a vég­
letekig.

Az indemnitás elleni harcz már ma­
kacskodás volt. A katonai javaslatok 
sorsát ez a legkevésbbé sem változtat­
hatta meg, hanem megváltoztatta a minisz­
teri székek gazdáit. Mindenki tudja, hogy 
a költségvetés, az indemnitás kérdése a 
parlamentáris kormányforma mellett a
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I leni a czimerkérdésben, a magyar tisztek 
i elhelyezésére és a katonai bűnvádi per- 
■ rendtartásban, épp úgy lehetett volna egy 
j öntudatos ellenzéki akcziónak egyéb czé- 
! lókat is elérni, ha lettek volna. E helyett 
1 azonban nem követeltek mást, mint egy­

szerűen visszavonását a javaslatnak, a 
mit meg felülről nem engedtek meg.

A nemzeti vívmányok eszméje a pasz- 
sziv rezisztenczia alatt érlelődött meg s 

, most a bánnal szemben akar érvénye- 
j sülni. Hamarjában, mesterségesen érlelt 
I valami, zölden fogják learatni.

A költségvetés elleni merev obstruk- 
czió alatt nemzeti vívmányokról beszélni 
fölösleges volt, mert ott a pénzről és bi­
zalomról van szó, nem nemzeti ideálok­
ról. A horvát bánnal szemben pedig 
szintén aligha kecsegtet sikerrel a nemzeti 
vívmányok hangoztatása. Héderváry gróf 
neve előtt ott van a Khuen szó, a mi 
igen kevéssé magyar, húsz éven át Zágráb­
ban, a magyarok iránt ellenséges légkör­
ben élt, lehetetlen tehát, hogy a magyar 
nemzeti ideálok iránt valami túlságos lel­
kesedéssel viseltessék. Ha pedig valamit 

I ki is tudna vívni, mondjuk egy kis helyet 
a közös hadseregben a magyar nyelv 
számára, abból ugyanannyit kapnának 
alatta a horvát testvérek is. Köszönjük 
szépen, elég a horvát honvédség, több 
ilyen testvéries ajándék nem kell. Timeo 
Danaos et dona ferentes.

Az ellenzék azt mondotta, Széli har- 
czának nincs czélja, a passzív reziszten­
czia csak öntudatlan vergődés.

Ilyen ellenzéki passzív rezisztenczia a 
48-as párt mostani magatartása, melylyel

bizalmi kérdésbe olvad bele, nálunk azon­
felül, a hol nincs meg nem vitatható ál- 

, landó és megvitatható része a költség- 
■ vetésnek, a budget megtagadása az egész 

állami gépezet megakadását jelenti. Ha 
tehát az ellenzék az indemnitás kérdé­
sében is késhegyig menő harczot vitt a 

; kormány ellen, ez azt telte, hogy Széli 
i rendszerét az ország kormányzatára ab- 
! szolute képtelennek Ítélte.

Ezt nem hitte az ellenzék, de hitte a 
j korona s egy szép napon Széli Kálmán 
i kiköltözött a miniszterelnöki palotából.

Megdöbbenést keltett a bukás főleg 
I ellenzéki körökben s az ellenzék szóno­

kai egymás után siratták el Szélt; 
mintha a gyerek állott volna sirva az 
összetört virágváza előtt, megtegetőzve a 

; bécsi papa előtt:
— Hiszen nem akartam!
De hát mit akart akkor tulajdonképp 

' az ellenzék? Budget, indemnitás elleni 
: obstrukczióval nem lehet mást akarni, 
i mint kormánybuktatást.

Most aztán rábukkant az ellenzék, 
I mit is akar ő tulajdonképp: nemzeti vív­

mányokat.
Ez szép dolog és támogatásra is 

méltó volna, ha egy kissé el nem késik 
vala.

A nemzeti vívmányokat részletesen 
kellett volna követelni a katonai javasla­
tok fölött megindult vita kezdetén. Kato­
nai követeléssel szembeállítani a nemzeti 
követeléseket. Akkor még Széli volt a mi­
niszterelnök, uralkodott Apponyi befolyása 
s a mint az ellenzék homályos czélu csa­
tározásával sikerült Ígéretet kikényszeri-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A visszafizetés.
Irta: I. H. Kosny.

Robert de Norcy 189 . . .-ben arra a szo­
morú tényre ébredt, hogy tönkre jutott, mert 
nem vonta vissza idejekorán a tőkéjét, amelyet 
atyja egy bányavállalatba fektetett. Epen any- 
Byija maradt csupán, hogy kiegyenlíthette a 
tartozásait, de ezeket is csak úgy, ha erre időt 
engednek neki a hitelezői. Lázas félelem köze­
pette élt tehát, szüntelen aggódva, hogy hitele­
zői megrohanják s akkor halomra dőlnek ösz- 
szes reményei, hogy erélyes munkájával néhány 
év alatt valahogy kiheverheti a csapást.

Es aggodalmai valóra is fordultak. Egyik 
legnagyobb hitelezője levelet küldött Norcynak, 
amelyben fölhívta, hogy fizessen, mert nem haj­
landó tovább várni egy hétnél. Norcyt ez a 
csapás végképen leverte a lábáról. Immár te­
hát mindennek vége. Kétségbeeséssel a szivében 
kóborolt Párizs utczáio, halálra gondolva.

Egy este Vives grófnőhöz ment el egy ün­
nepélyre, hogy legalább a világ<előtt palástolja 
a valót. A grófnőnél bemutattak neki egy ausz­
tráliai urat, valami Lacour nevű tengerentúli 
vállalkozót, akinek ez volt a mindent kifejező 
czíme: ötvenszeres milliomos. Érdekesebb, bi- 
zarrabb emberrel még sohsem találkozott Norcy, 
mint amilyen ez az ausztráliai volt. Simára be-

retvált arcza a hatalomnak és rettenthetetlen­
ségnek a kifejezésével olyan volt, hogy aki 
egyszer látta, sohsem fel dhette el. A bal ke­
zén két ujja hiányzott és egész testén meglát­
szott, hogy ez az ember sokad ment keresztül, 
sokat küzdött s gyakran lehetett életveszélyben. 
Különben igen jókedvű és kedélyes urnaka be­
nyomását keltette; ha nevetett, teli szájában 
aranynyal bélelt fogsorai ragyogtak. A franczia 
nyelvet kitünően bírta, csak valami idegenszerü 
nyerseség érzett a szavából.

Norcy, amikor bemutatták neki ez urat, 
úgy képzelte, mintha már látta volna valahol 
ezt az embert, — valahol, valamikor régen s 
igen messze, — talán egy másik világban.

♦
♦ ♦

Az ausztráliai a fiatalemberhez szegődött. 
Rokonszenvből-e, vagy más ok miatt, de el 
sena akarta többé hagyni. Csakhamar jóba­
rátság fejlődött köztük s a kölcsönös biza­
lom, a mely megnyitotta egymás előtt a szi­
vüket, vallomásra bírta Norcyt. Alig hogy az 
ausztráliai megismerte Róbert helyzetét, vidá­
man fölkiáltott:

— Ide hallgasson, — mondta nyersen; — 
én kölcsön adom önnek a szükséges összeget 
. . . Olyan biztosítékot ad nekem, amilyent 
tetszik ... De azt a föltételt kötöm ehhez, 
hogy ön hetenkint kétszer hozzám jön déjeu- 
nerre. Ez a formai föltétel!

Norcy egy pillanatig néma bámulattal né­
zett a különös emberre, azt hívőn, hogy 
az gúnyt üz belőle. Az első pillanatban 
vissza akarta utasítani a nagylelkű ajánlatot, 
hanem mikor az ausztráliai komoly, őszinte 
arczát látta, minden megjegyzés nélkül, de 
meghatottan szorította meg sajátságos barátja 
kezét.

Másnap Norcy elment a jótevőjéhez, aki 
már várta. Egy hintaszékben fiatal leány ült a 
szobában, ahol fogadták.

— Bemutatom önt a leányomnak, miss 
Adanak, — mondta Lacour a vendége üdvöz­
lése után.

Róbert meglepetve nézte a csodálatosan 
szép leányt s amikor az feléje nyújtotta a ke­
zét, a fiatal ember szivét hevesen dobogni 
érezte. Egyike volt az angolszász nők legszeb- 
bikének, azzal a finom lelket tükröző tekintet­
tel s azokkal a tökéletes formákkal, amit a mi 
leányaink ezektől a nőktől leginkább irigyelnek. 
Róbert néhány perczig szótlan csodálattal bá­
mult* a szépséges misst, mialatt Lacour ken­
gurukról, prairiekről és vad juhnyájakról me­
sélt neki.

A déjeuner elragadó volt, de egyúttal na­
gyon szomorú is Róbert barátunkra nézve, aki 
miss Ada láttára most még inkább érezte a 
fájdalmat, hogy tönkre jutott. Es szinte örven­
dett, amikor a déjeuner véget ért s a szép 
leány magára hagyta a két férfit s whiskis pa- 
laczkok és nehéz szivarok társaságában.
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Khuen-Héderváry bán ugyanis előadta a 
tanácskozáson, hogy a katonai javaslatokat 
vissza nem vonja, - Ausztriára való tekin­
tettel, ahol azok már törvénynyé váltak s azo­
kat ott is vissza kellene vonni, hanem m 
dositani fogja akképpen, hogy a taraczkűte­
gekre szolgáló 5900 főnyi létszámemelés legyen 
a 25.500 főnyi létszámemelés helyett. Először 
az indemnitást, azután az ujoncztörvényjavas- 
latot, azután a költségvetést kellene letárgyalni 
s ezek után a véderő törvényjavaslatban adna 
a kormány engedményeket az őszszel, de ezek­
ről még nem nyilatkozhatik a bán, mert ezek 
az engedmények megállapítva még nincsenek.

A függetlenségi párt kijelentette, hogy nem 
megy bele ilyen egyezménybe.

A bán ismételte, hogy a békés tanácsko­
zásokat akarja elérni. A katonai javaslatokat 
nem vonja viszsza, de leveszi a napirendről. 
Ezért kéri az indemnitási javaslat, az ujoncz- 
törvényjavaslat megszavazását a múlt évi ala­
pon és kéri a taraczkűtegekre szükséges 5900 
fő megszavazását olyképpen, hogy a póttartalé­
kosokat tartanák benn erre a czélra.

Kossuth Ferencz több kérdést intéz a 
bánhoz. „ .

Nagy meglepetést keltett loth János, aki 
kimutatta Fejérváry egyik beszédéből, hogy a 
honvédelmi miniszter a kért 5900 embert el­
ejti, mert a taraczkűtegek csak jövőre lesznek 
készen és igy csak 1904. év őszén lesz szükség 
az 5900 emberre.

Héderváry bánt ez nagyon meglepte. Úgy 
véli, hogy a honvédelmi miniszter tévedt, a mi­
kor’ 1903 ősz helyett 1904 őszét mondotta.

Az ellenzéket nagyon meglepte a bán po- 
zicziőja, hogy a póttartalékosokat akarja be­
hívni. ,, . ,

— LeheletlenX Hisz ez rosszabb minden­
nél I kiáltottak fel, majd kijelentették, hogy 
ilyen alapon nem tárgyalnak tovább.

Barabás Béla, kijelentette, hogy katonát 
semmi esetre sem adnak s az ujonczjavaslatot 
a régi alapon is csak úgy szavazzák meg; 
ha teljesítik a nemzeti követeléseket.

Héderváry kijelentette, hogy ha nem adják 
meg a kért javaslatokat, nem áll jót a bekö­
vetkezhető veszedelemről.

— Nem félünk, mert bízunk a király 
esküjében — válaszolt az ellenzék.
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az állami gépezetet megakasztva, az ab­
szolutizmusnak vet ágyat.

S mit is mondott Eötvös a passzív 
rezisztencziáről ? Hogy az csak néhány 
megbolondult szultán agyvelejében fogam- 
zott meg. Nos hát most mondja el ugyan­
ezt saját pártja Zoltán és Lajos basáinak.

Ilyenformán pedig Héderváry mehet 
Tisza István után. Köd előttem, kod 

utánam.

Héderváry és az ellenzék
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, junius 23.

A bán tegnap éjjel, mikor Zichy János 
gróftól a néppárt elnökétől haza ért, nála volt 
Miklós ' dön. Reggel meglátogatta Hieronymit, 
Szentiványi Árpádot, Hodossyt, Lukács 
Lászlót és mielőtt Kossnthhoz jött, a lakásán 
fogadta Nagy Ferenczet. A Kossuth-párttól 
megy Rakovszkyhoz, onnan Szederkényihez, 
ahol jelen lesznek Ugrón, Bartha Miklós 
és Holló Lajos.

Kossuth lakására fél 12-kor érkezett a 
bán, ahol már akkor össze voltak gyűlve a 
képviselők: Thaly K., Barabás, Justh Gy., 
Komjáthy, Barta 0., Polonyi. A bán jő kedv­
vel lépett be s Pallay Sándor titkár bevezette 
a szalonba. A titkár szobájában sok újságíró 
gyűlt egybe. A tanácskozás sokáig tartott. 
Fél 1-kor kijött Justh Gyula az újságírókhoz, 
akik rögtön körülvették.

— Lesz-e béke, képviselő ur? — kér­
dezték.

_  Azt hiszem nem lesz! — felelte Justh- 
A mi nagy meglepetést keltett, mert Justh 
tudvalevőleg a békések frakcziójához tartozik. 
Justh azután elmondta, hogy a bán újabb 
momentumokat vett fel a programmjába. Nem 
arról van szó, hogy a javaslatokat egyszerűen 
visszavonja, hanem arról, hogy 6000 ujonczot 
kér a taraczkűtegekre és ezenfelül a póttar- 
talék, vagyis a 16000 póttartalékos ne számol­
tassák el az ujonczjutalékban, hanem a 16000 
ember automatice fedeztessék és ez törvény­
ben megerőltessék. Ebbe pedig nem mennek 
bele.

1903. junius 24

Héderváry gróf kijelentette, hogy még ta­
nácskozik több politikussal, majd azután ér­
tesíti elhatározásáról Kossuth Ferenczet még 

ma este.

A katonai javaslatok visszavon*»».
Bécsből jelentik:
Immár bizonyos, hogy Khuen-Héderváry 

azzal az engedménynyel jött Budapestre, hogy 
az uj kormány visszavonhatja a katonai ja­
vaslatokat. A király nagynehezen belenyugo­
dott a viszszavonásba, csak azt követelte, hogy 
az uj ágyukhoz szükséges 7000 főnyi legény­
séget megszavazzák. Ez egy olyan diadal, 
melylyel az ellenzők nagyon meg lesz elé­
gedve (?)

A katonai javaslatoknak Magyarországon 
való visszavonása, ferde helyzetbe hozza a 
Körber kormányt. A javaslatokat valósággal 
keresztül hajszolták az osztrák parlamenten s 
most kitűnik, hogy a nagy sietősnek nem volt 
értelme. Arról beszélnek, hogy a megszavazott 
törvényt hatályon kívül kell helyezni s aztán 
ha megváltoztatott tartalommal a magyar par­
lamentben elfogadják, ugyancsak megváltoz­
tatott tartalommal a Reichsrath elé terjesz­
teni. Mások szerint erre nincs szükség, mert 
benne van a törvény végrehajtási záradékában, 
hogy csak akkor lép életbe, ha a magyar 
parlament is elfogadta. S akkor előáll az a 
helyzet, hogy Ausztriában jóval kevesebb ujon­
czot soroznak be, mint a mennyi a törvényben 
meg van állapítva. Ez Ausztria vereségét je­
lenti s a Körber-kormányra nézve nagy kelle­
metlenséggel járhat a magyarországi krízis.

Kinevezések és kitüntetések.
A hivatalos lap tegnapi száma közli a követ­

kező kitüntetéseket ős kinevezéseket: A király 
Neumann Miksának, a budapesti áru- és ér­
téktőzsde alelnökőnek, valamint fiának: Körösi 
Albert Kálmánnak és törvényes utódainak a 
királyhalmi előnévvel a magyar nemességet; 
dr. Elischer Gyula egyetemi rendkívüli tanár­
nak és rókuskórházi főorvosnak, valamint tör­
vényes utódainak pedig a magyar nemességük 
épségbentartása mellett a thurzóbányai elő-

Gyakran jött el ettől fogva az ausztráliai­
hoz s a »Lacour-Lodge« csakhamar egyetlen 
vigasztalásává lett. Az ausztráliai aztán lassan- 
kint Róbert valamennyi bonyolult ügyét a ke­
zébe vette s praktikus üzleti tekintete fölfede­
zett olyan segédforrásokat a rombadőlt vagyon 
ügyei közt, hogy rövid idő múltán nemcsak 
valamennyi hitelezőt egyenlítette ki Norcy 
megmaradt tőkéjéből, hanem megmentett szá­
mára két-háromezer forintnyi járadékot is.

Ekkor már mindennapos vendéggé lett a 
fiatal ember ausztráliai barátja házában. Az 
ana gyakran hagyta magukra a fiatalokat és 
Norcy csakhamar mélységes szerelemre gyűlt a 
szép leány iránt, reménytelen, szenvedélyes sze­
relemre, amely még inkább növelte a kétség­
beesését. Amikor fölismerte végzetes szenvedé­
lyét, futni, menekülni akart a leánytól, meg 
akarta ritkítani a látogatásait, de a szívélyes 
ausztráliai nem e geclte. Ha Róbert egy napon 
nem jött el, ő ment érte s elhozta magával.

Egy napon, amint Róbert a kertben sé­
tált a leánynyal, oly hevesen tört ki belőle a 
szenvedély, hogy már valami oktalanságot ké­
szült elkövetni. Maga ellen védekezve s hogy 
elmeneküljön a szép leánytól, bocsánatot kért 
tőle ős otthagyta a kertben; ő maga pedig 
bement Lacourhoz a házba. Amint ez meg­
pillantotta a fiatalembert, aki remegve eléje 
állott, mosolyogva felkiáltott:

— Milyen sápadt ön, barátom! Mi történt 
önnel ?

í hogy miért, azt nem tudom. Csakhogy remé­
nyeim hiúknak látszottak, mert sohasem gyfijt- 
hettem össze annyit, amennyiből az ut költsé­
gei kitelnének. Egy napon, amint az erdő egyik 
elhagyatott részében jártam, régi romok közt 

I egy kis ládára bukkantam. Kétezer Lajos-arany 
I volt benne; valami régi kincs még az első 
i császárság korából. A kincz az ön atyjat il- 
I lette volna meg, én azonban nem mondtam 
j meg neki, hogy mit találtam., hanem kivándo- 
i roham Ausztráliába.

Szerencsémnek hamar megleltem ott az 
i alapját s amikor eljött az idő, visszaküldtem 

az ön atyjának az aranyak értékét egy levél 
| kíséretében, amelyben bocsánatot kértem tőle. 
' 0 nemcsak megbocsátott, hanem lelkes elism«- 
I réssel teli levelet küldött válaszul . . . Ki vo » 

tehát egyenlítve a számadásom. Ds én, Norcy 
ur, büszke ember vagyok. Nem enged pihenni 
a gondolat, hogy van egy család, amelynek 
örökre le vagyok kötelezve. Ezt csak egy mó­
dón lehet kiegyenlíteni, ha ezt a családot az 
enyémmel egyesítem! ...

— Áldott legyen a büszkesége! — kiál­
tott fel Norcy s ittasult boldogsággal nézte 
miss Adát, a ki a terrasse felé közeledett.

— Rosszul érzem magam, — felelte Ró­
bert. — Nyugalomra van szükségem. Néhány 
hétre falura kell mennem.

Az ausztráliai mosolyogva fürkészte a 
fiatalembert; aztán nyugodtan szivarra gyújtva, 
a legtermészetesebb hangon szólalt meg:

— Miért nem mondja meg nekem az 
igazat? . . . Önnek adom őt, ha akarja . . . 
feleségül veheti a leányomat, ha szereti. De 
jegyezze meg, hogy minden föltétel nélkül . . . 
minden föltétel nélkül! . . .

Norcy azt hitte, a világ fordul meg körü­
lötte. Csak nézte, nézte a különös embert, aki 
mindegyre mosolygott és csak annyit tudott 
mormogni meghatottságában:

— Minden föltétel nélkül!

*f * *

Lacour néhány percznyi hallgatás után 
igy szólt:

— On sajátságosnak fogja tartani eljárá­
somat; engedje tehát megmagyaráznom a dol­
got .. . Huszonöt éve most annak En az ön 
atyja erdejének voltam a felügyelője. Sok fizeté- 

Isem nem volt, de elég, hogy megélhessek s el­
tartsam anyámat. Az ifjúi vér azonban nem 

í engedett ezzel megelégednem. Utazni vágytam. El 
| messzire, tengereken túlra, ahol uj életet, va- 
I gyónt reméltem teremthetni a munkámmal és 
I a tudásommal. Főként Ausztrália vonzott;
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nevet adományozta. Szemere Lajos belügymi­
niszteri segédtitkárnak 8 miniszteri titkári czi- 
met, Neubauer Máté gyanafalvi körjegyzőnek 
pedig sok évi hü szolgálata elismeréséül az 
arany őrdemkeresztet adományozta a király.

A jogi oktatás reformja.
Mint a Budapesti Tudósító értesül, az el­

méleti jog- és államtudományi állami vizsgá­
latról ős a jogi oktatásról szóló törvényjavas­
lat az országgyűlés elé való beterjesztésre tel­
jesen készen van.

E javaslat a közszolgálati minősítést ős a 
jogi oktatást lényegesen át fogja alakítani, ma­
gas színvonalon álló egységes uj államvizsgálat 
fog létesülni, a mely a jog-, valamint az állam­
tudományi képzés összes tárgyaira kiterjed. A 
közigazgatási pályára való minősítésnél ezután 
nemcsak az államtudományi, hanem a jogtu­
dományi képzésnek igazolását is meg fogják 
kívánni s a biró elméleti minősítése sem lesz 
alacsonyabb az ügyvédénél. Az államvizsgálat 
czéljára jogtanárokból és elméleti képzettségük­
kel kitűnt más jogászokból országos állami 
vizsgáló-bizottságot fognak szervezni. Ez az 1 
országos bizottság az állam vizsgálatokat, albi­
zottságokra oszolva, az egyetemek székhelyén 
és oly váró, okban fogja tartani, a melyekben a 
javaslat követelményeinek megfelelőleg szerve­
zett jogakadémia áll fönn. Úgy az országos bi­
zottságnak szervezetében, mint egyébként is 
különleges intézkedések vétettek föl a javas­
latba, hogy az uj államvizsgálatnál az elméleti 
és a tudományos jelleg, továbbá az elbírá­
lás szigora és az ország egész területén való 
egysége föltétlenül biztosilva legyen. A buda­
pesti egyetem jogi karán lévő zsúfoltság apasz- 
tására szintén több rendbeli, a tanszabadság 
korlátáit nem érintő intézkedés fog közrehatni. 
( ly tanulmányi rend fog a javaslat szerint 
életbelépni, a melynek következtében a jog­
hallgatók a tanulmányi idő alatt tárgyaikkal 
— úgy, mint a többi főiskolai hallgatók — 
rendszeresen lesznek kénytelenek foglalkozni. 
Az életrevaló jogakadőmiák, ha a javaslat kö­
vetelményeinek megfelelnek, virágzásnak fog­
nak indulhatni, két királyi egyetemünk jogi 
kara pedig meg fog szabadulni a mai túlter­
heléstől. Wlassics Gyula közoktatásügyi mi­
niszter a törvényjavaslatot még előadói tervezet 
alakjában már két Ízben is közétette. Meghall­
gatta az egyetemeket és a jogakadémiákat, a 
főbb bíróságokat, az ügyvédi kamarákat és 
egyéb igazságügyi hatóságokat. A fölmerült 
észrevételeket ismételten a leggondosabban 
mérlegelte. Most az igazságügyi miniszter 
hozzájárulása után nyert a javaslat végleges 
alakot. A végleges szöveg különös gondot fordít 
arra, hogy a közszolgálati minősítéshez fűződő 
nagy állami érdekek az egész szervezetben 
mindenütt a legnagyobb hatályossággal kife­
jezésre jussanak. A javaslat, most megállapított 
szövegében, nyilván az ügyvédi s általában a 
jogi pályák elözönlésének mérséklésére is ha­
tással lesz. A Wlassics-féle kész javaslatnak 
46 szakasza van s igen beható általános és 
részletes megokolással van ellátva.

Előfizetési felhívás
Az uj évnegyed küszöbén bizalommal 

fordulunk a nagyközönséghez, mindazokhoz, 
akik elveinket és irányunkat ösmerik s mél­
tányolják. Nehéz időkben becsülettel álltuk 
meg helyünket, s hiszszük, hogy a közönség i 
bizalma nem fordul el tőlünk, hanem annál 
nagyobb mértékben mutatja irántunk ragasz- ’ 
kodását, minél nagyobb szükség van küzdeni 
a destructiv irány ellen.

Programmunkat ismeri a közönség. Czé- 
lunk egy minden politikai párttól független 
kath. irányú lapot adni, mely Nagyvárad és 
Biharmegye érdekeit védve, e mellett hü 
tükre legyen a főbb országos, kivált katholi- 
kus szempontból érdekes eseményeknek.

Budapesti tudósítónk azonnal és kimerí­
tően értesít minden nagyobb fővárosi ese­
ményről, országgyűlési tudósításaink nemcsak 
bővek és hűek, hanem egy fél nappal meg 
előzik a budapesti lapokat.

A vidéki és országos eseményekről jól 
szervezette levelezői karunk értesít a megye 
minden pontjáról s az ország nagyobb váro­
sairól.

Kérjük t. olvasóinkat, hogy lapunkat 
pártolni, és ismerőseik körében terjeszteni 
szíveskedjenek, hogy a keresztény eszmék 
elterjedjenek a nép minden rétegében.

A -TISZÁNTÚL- 
szerkesztősége is kiadóhivatala.

Előfizetési árak:

A kiadóhivatalban átvéve:
Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 9 »

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — -- — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

ÚJDONSÁGOK.

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin­
ket, kik a molt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetési 
dijaikat mielőbb kiegyenlíteni szíves­
kedjenek.

Jíagyvárad-Püapökfördő-Félixfurdő.

Nagyvárad áll.
Nagyvárad-

Vásártér ind.
V.-Velencze »
Rontó »
Püspökfürdő »
Félixfürdő

Személyvoi1 & t

7.88

7.20
7.84
8.02
8.07
8.24

9.50

9.81
9.47

10.14
10.19
10.87 1 1 1
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e ’1 2.08
2.24
2.98
2.44
2.58

4.44

4.87
4.58
5.09
5.14
5.81

6.28
6.44
7.11
7.14
7.18

8.58

8.54
9.10
9.29
9.84
9.50

Félixfördő-Püspökfürdő'N agyvárad.

Uj titkos tanácsos.
A hivatalos lap tegnapi száma közli, hogy 

a király gróf Esterházy Mihálynak, a magyar 
főrendiház tagjának a titkos tanácsosi méltó­
ságot adományozta. Esterházy Mihályt éppen 
a minap sokat emlegették. Szó volt róla, hogy 
Tisza István kabinetjében ő lesz a földmive- 
lésűgyi miniszter. Ezt a tárczát tényleg fel is 
ajánlották neki, de Esterházy, aki az úgyneve­
zett kaszinó-párt tagja, úgy tett, mint sok más, 
visszautasította az ajánlatot.

TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi múzeum fSchlaueh-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig é« d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 8—6 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

közép-európai

S z a m é i y ▼ o a a t

Félixfürdő ind. 8.80 10.42 —__ . 8.— 5.84 720 9.58
Rontó » 8.87 10.49 8.05 5.41 72510.00
Püsp. fürdő ind.
V.-Velencze. »

8.48 11.00 —.— 8.11 5.51 781
9.04 11.16 12.00 8.27 6.08 7.47 10.18

Nagyvárad- 
Vásártér érk. 9.22 11.84 12.16 8.45 6.24 8.05 10.80

N-.várad áll. érk. — — 11.27 —— 6.18 —.— 10.82

Az indulási és érkezési adatok 
időre vonatkoznak. Az esteli 6 órától reggeli 5.5J per- 
czig terjedő idő fekete számokkal van jelölve.

♦ A főispán nyaralása. Dr. Beöthy László 
főispán, családjával ma kiköltözik nyári tartóz­
kodásra a mezőtelegdi nyaralójába.

♦ A kapuczinus tartományi főnök Nagyvá­
ra dón. Kiváló vendége volt tegnap ős tegnapelőtt a 
szt. Ferenczrendi kapuczinus atyák nagyváradi 
rendhásának. Wollin Alajos, az osztrák-ma-

gyár kapuczinusrend tartományi főnöke kör­
úton van, hogy az ország összes kapuczinus 
rendházait meglátogassa. Hétfőn érkezett 
Nagyváradra. Tisztelgő látogatást tett VínWer 
József nagyprépost, káptalani belynöknél is. 
A kapuczinus rendházban mindent megfelelő 
rendben talált s teljes megelégedésének adott 
kifejezést távozásakor. Wollin Alajos magyar 
ember.

♦ Alapítványi helyek honvédárvák részére. 
Budapest székesfőváros törvényhatósága által 
a m. kir. honvédség kötelékébe tartozó vagy tar­
tozott egyének árvái, vagy félárvái neveltetésére

| József fiú-árvaházat, illetőleg nevelő-intézetet lé- 
j tesitett és az 1903—4-ik évre betöltendő két ala- 
j pitványi helyre pályázat nyittatván, ezeu pályázat 
; feltételei hivatali helyiségemben (Olaszi, város- 
> háza, földszint 9. sz. szoba) a hivatalos órák 
! alatt megtudhatók. Nagyvárad, 1903. junius hó 
í 22-én. Darvassy Lajos tanácsnok.
| * A vízvezetéki viz vegyvizsgálata. A

nagyváradi vízvezeték vize majdnem páratlan 
az összes vízvezetéki vizek között. Éppen ezért 
is állandó gondja van a mérnöki hivatalnak 
arra, nehogy valami által a vízszolgáltatás meg- 
zavartassék, vagy a telep vize megromoljék. 
Evenkint egyszer vegyvizsgáltatja a város a 
vizet s kitisztittatja a magas tartályt. Az el­
múlt hetekben vizsgálta meg az orsz. cbemiai 
intézet a mérnöki hivatal által felküldött vi­
zet s annak az eredményéről a következőkben 
értesíti a chemiai hivatal igazgatója a várost: 
100.000 sulyrész vízben találtatott: összes szi­
lárd maradék 11'0 sulyrész; — a vízben fog­
lalt szerves anyagok oxidálására szükséges 
kamäleon 024; — klór 17, továbbá szulfát 
nyomok; — ellenben nitrát, nitrit, ammóniák 
és vas (kolimetrice) semmi nincs a vizben. A 
keménység: összes német fok: 51, állandó 
német fok 2'6. Színtelen, szagtalan, ize rendes, 
Üledéknek nyomai mutatkoznak. A chemiai 
hivatal véleménye: vegyi összetétele 
Ítélve, mint élvezeti viz, kifogás alá 
esik.

* Az érdem jatalma. A nagyváradi 
iskola 2 érdemes tanférfia: Ember György és 
Dr. Tóth Mihály szereztek különösebb érde­
meket a jelen tanév folyamán az iparoktatás 
körül, mért is az iskola felügyelő bizottsága 
Szűcs Izsó igazgató előterjesztése alapján ne­
vezett lelkes és buzgó férfiaknak hálás elös- 
m érésé jeléül külön külön 100—100 kor, 
tiszteletdijat szavazott meg.

* A sorozás elhalasztása. Az ex-lex 
miatt tudvalevőleg ez évben még nem tarthat­
ták meg az njonczozást. Márczius óta a hon­
védelmi miniszter hónapról-hónapra halasztotta 
a sorozás megejtését, azonban az obstrnkcziő 
megakadályozta az országgyűlést azujonczmeg- 
ajánlásban. Az utolsó terminus a sorozásra 
julius elejére volt kitűzve, azonban most már 
ez is elmarad. Báró Pejérváry Géza honvéd­
miniszter tegnap sürgős körrendeletét intézett 
az összes törvényhatóságokhoz, amelyben a so­
rozást bizonytalan időre elhalasztja. A leirat 
megérkezett Nagyvárad városához és Biharme- 
gyéhez is. Értesíti a miniszter a törvényható­
ságot, hogy az njonczmegajánlásról szóló tör­
vényjavaslat meg nem szavaztatott, s ezért az 
idei fősorozás a korábbi rendeletében megjelölt 
idő alatt sem vihető keresztül. Ez okból a /<5- 
sorozást egyelőre és további rendelkezéséig el­
halasztja.

♦ Eltűnt katonaláda. Páska Flóra ko­
csis panaszt tett tegnap a nagyváradi rendőr­
ségnél, hogy aznap virradóra a váradi szőlő­
hegy 182. sz. alatti lakásából zöldre festett 
katonaládáját valaki ellopta. A ládában 20 
koronára értékelt fehérneműin kivül 10 korona 
pénzét is tartogatta. A nyomozás folyamatba 
tétetett.

után 
nőm

ipar-

i
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♦ Tanév vége a jogakadémián. Az uri- 
utczai Alma Mater, a nagyváradi kir. katb. 
jogakadémia kapui is nemsokára bezáródnak a 
tndományazomjas jogászifjuság mögött a nyárt 
hónapokra. Az akadémián már napok óta 
folynak az alap- s jogtudományi államvizsgá- 
latok, melyek a mai nap folyamán érnek vé­
get. A jogtudományi államvizsgálatot zgsn )ó 
sikerrel telte le Seolcsányi Béla, az arany­
ifjúság kedvelt tagja s a jogászifjuság szimpatikus 

elnöke.
♦ Értesítés a munkásmozgalmakról.

Darányi Ignácz volt földmivelésügyi miniszter 
leiratot intézett Nagyvárad városához, 
ben azt az óhajtását fejezi ki, hogy a nyár folya- ( 
mán a város területén előforduló műn ásmoz- ; 
ga'.makról a miniszter távirati értesítést kap­
jon. A városi tanács foglalkozik a l®irat.ta* ® 
intézkedni fog, hogy a miniszter által kívánt 
adatok, ha esetleg munkásmozgalmak lesznek, 
gyorsan megküldessenek a miniszterhez. ;

♦ Hat ember katasztrófája. Szerencsétlen- • 
ség történt vasárnap este Mogyorós község 
határában, ahol hat ember veszítette el életét. 1 
Az eset részleteiről az alábbi tudósítást kap- : 
tűk. A Tisza mentén lévő Kürtös pusztára 40 , 
arató munkás volt szerződtetve Mogyorósról, 
akik már a repczevágás óta állandóan az 
uradalomban dolgoznak. Csak szombaton este 
mennek vissza Mogyorósra, hogy a vasárnapot 
otthon töltsék. A múlt szombaton is hazamen­
tek a munkások, de másnap este ismét útnak 
indultak a pusztára, hogy éjszakára kiérjenek 
od < A közlekedés a község és a puszta között 
a Tiszán keresztül kompon történik. Este volt 
már amikor az emberek a komphoz értek s 
amellett, nagy vihar is volt. Mindenki első 
akart lenni a rozoga járművön, amelyen még 
nappal és csendes időben is veszélyes volt 
annyi embert beereszteni. Most azonban senki 
sem hallgatott az intő szóra, befurakodtak a 
kompba, mely alig haladt 40—50 lépést a 
parttól, elmerült. A megrémült utasok kiug­
rattak a sülyedő játmüből s azok, akik úszni , 
tudtak a part felé iparkodtak, a többiek pedig | 
a kompkötélbe kapaszkodva várták a segítsé­
get, amely jó sokára meg is érkezett ugyan, 
de már akkor hatan a vízbe fulladtak. Tóth 
Ignácz 14, Kardos Lajos 15, Varga Lidi 13, éves, 
és özvegy Pap Mártonná estek áldozatul a sze­
rencsétlenségnek. Ezek a jármű elmerülésekor 
szintén a kompkötélbe kapaszkodtak, de a 
nagy tolongásban vagy lelökték őket, vagy ki­
merüllek a kapaszkodásban. Mire a partról 
csónak érkezett, ez a hat ember már elmerült
a viz alá. Szerencse, hogy a jármű még a 
part közelében merült el, ahonnan az utasok 
nagy része könnyen a partra úszott, mert 
ha a szerencsétlenség beljebb történik, a 
munkáscsapatnak legalább fele odaveszett 
volna.

♦ Lengyelek véres tüntetése. Az »Ober­
schlesischer Wanderer jelenti: A Laura-kohóba 
tegnap estére a czentrumpártiak választói gyű­
lést hívtak egybe, amelyből a lengyeleket ki­
zárták. Ennek következtében a helyiség előtt 
nagy néptömeg gyűlt össze A rendőrség kény­
telen volt a gyűlést feloszlatni. A tömeg szét- 
oszlatására tűzoltóságot hívtak, mely fecs­
kendőit alkalmazta a tömeggel szemben. A fel­
bőszült tömeg támadóan lépett fel és az összes 
tüzoltóeszközöket egy tóba borította. Több ezer 
ember vonult végig a városon és a nyilvános 
és magánépületek számos ablaktábláját be­
zúzta. A rendőrség és csendőrség kénytelen 
volt végre oldalíegyverét, majd lőfegyverét 
használni. Mindkét részről sokan megsebesül­
tek; egy embert agyonlőttek. Csak éjfél felé 
tudták a rendet ismét helyreállítani. Négy sú­
lyosan sebesültet a kórházba szállítottak. Az 
éjjel a Beulenből segítségül hivott katonaság­
nak már nem kellett közbelépnie.

TISZÁN TÚL (143. az.)________ _

♦ Tűz a vasúti állomáson. A múlt éjszaka 1 
11 órakor vészkongás verte föl a csendet, tűz 
ütött ki a vasúti állomáson. Az állomás e , 
özv. SóAwarcs Imréné gyümölcaárusné fabódéja 
gyulladt ki s mire a tűzoltóság megérkezett, az 
egész bódé lángokban állott. A gyúlékony áruk­
kal tele bódé veszedelmessé vállhatott volna az 
egész állomási épületre, s igy a megérkezett 
tűzoltóknak erős munkát adott a fák közé épí­
tett bódé lokalizálása. Megmenteni semmit sem 
sikerűit, de a nagyobb veszedelmet elhárították 
s egy félóra múlva teljesen lokalizálva volt a 
tűz A rendőrség részéről Pataky fogalmazó 
volt künn a tűznél. A kár 200 korona lehet.

♦ Nyári mulatság a Sport-téren. Ma dél­
után fog lezajlani a Sport-téren az izr. nőegy- 
let nyári mulatsága. Az ünnepély öt órako 
kezdődik. Ez alkalomra a Sport-teret virágok­
kal s lampionokkal díszítették fel. Lesz gyer­
mekmulatság, melyet Kovács Tivadar ballet- 
mester fog rendezni, gyermek-tombola és any-

• nyi nyerő szám, hogy körülbelül mmdenik 
gyermek fog nyerni valamit. Lesz továbbá v 

i rágcsata, confetti dobálás, mindez és
cigányzene mellett; pillanatnyi fényképfelvé- 

i telek stb. Este fél 9-kor pedig a lövölde fel- 
1 díszített helyiségében tánczmulatság. A höl87" 
‘ bizottság élén özv. ifj. Schwarcz Abrahámnó 

egyleti elnöknővel mindent elkövet, hogy a 
nőegylet mulatsága jól sikerüljön. Belépti di] 1 
kor., gyermekeknek 40 fillér.

* Gizdasszonyképző iskola. Darányi Ig­
nácz földmivelésügyi miniszter a középosztály 
leányai részére Gödöllőn a jelenlegi baromfi- 
tenyésztési telep helyén gazdasszonyképző is­
kola felállítását határozta el. Az iskola czélja, 
hogy a középosztály leányait a háztartás v< ze- 
tésében kiképezze és alkalmat nyújtson arra 
is, hogy magukat különösen a kertszerü gazda­
ságok vezetésébe begyakorolják, továbbá a 
gazdálkodás egyes ágainál, igy különösen a 

■ tejgazdaság, kertészet, baromfitenyésztés, mé-
‘ hészethez szükséges ismereteket megszerez­

hessék. Czéljául tekinti továbbá, hogy a nö­
vendékek a háztartásban való es ott végzendő 
háziasszonyi munkát teljesíteni, illetőleg ve­
zetni képesek legyenek. Az iskolában a tan­
folyam egy évig tart és 30—40 növendéket 
vesznek fel. Az iskola felállítása czéljából Da­
rányi miniszter elrendelte, hogy a gödöllői ba­
romfitenyésztési telep épületeit megfelelően 
alakítsák át és a növendékek bennlakása czél­
jából egy nagyobb internátusi épületet emel­
jenek. Az iskolában gyakorlati oktatásnál a 
telep mellett fekvő gazdasági intézmények, va­
lamint a magyar királyi méhészeti telep, a 
korona-uradalom tejgazdasága, zöldségkertészet 
és a kir. diszkertészet fognak fontos szerepet 
játszani.

* Megégett gyermekek. Nagy szerencsét­
lenség történt vasárnap délután Magyar-Újfalu ] 
községben, ahol négy gyermek tűz által pusz­
tult el, többen pedig súlyos sérülést szenved­
tek. A szerencsétlenség részletei a következők: 
Tamás György odavaló lakos vasárnap dél­
után a feleségével együtt a mezőre ment. 
Odahaza csak a 11 éves György és a 8 éves 
Ferencz nevű gyermekeiket hagyták. Ez a két 
gyermek több gyermeket behívott az utczáról 
magukhoz játszani. Játék közben felmásztak a 
padlásra, melyet csak pár nappal ezelőtt rak- 

i tak tele szénával. A gyermekek ott czigaret- 
■ tázni kezdtek s valószínűleg az égő czigaret- 

tát, vagy az égő gyufát dobták el a padláson, 
amitől a száraz takarmány meggyulladt. A 
megrémült gyermekek ijedtűkben nem tudlak 
mit tenni. Néhányan leugrottak a magas 
lásról s ezek közül Zsíros Illés 12 éves, 
recskés Imre 11 éves Kónya Antal 10 
fiuk annyira összezúzták magukat, hogy 
életükre nyomorékok lesznek. A többi 
mekek közül négyen és pedig a kis Tanics 
Ferencz 8 éves, Illés Antal 10 éves, Farkas
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Pál 9 éves és Fejér György 11 éves. fiuk ott 
fulladtak meg a szénapadláson, abol a. tűz 
eloltása után csak a megszenesedett holttestü­
ket tudták megtalálni. A tűz kefkez«se 
következtében 16 ház és számos melléképület 
égett el.

x Figyelmeztetés. Saját érdekében cse­
lekszik mindenki, ha a villamos berendezések­
ről a Nagyváradi Műszaki Villamos Válla­
lattól (Nagyváradi takarékpénztár-épület) költ­
ségvetést kér, mely a legalaposabban és telje­
sen díjmentesen állittatik ki a n. é. közön­
ségnek. Csillárok részletfizetésre is kaphatók.

Igazságszolgáltatás,

Aki a« anyósát meglőtte.

Tegnap folytatta atagyváradi törvényszék es- 
küdtbirósága Borbély Sándor biharptispökii 
gazda bűnügyének tárgyalását.

A bűneset történetét tegnapi számunkban 
részletesen ismertettük. A tegnapi tárgyaláson 
a perbeszédekre került a sor.

Vámossy Mihály alügyész emberölés kísér­
letével vádolja Borbély Sándort s arra alapítja 
vádját, hogy Borbély Sándor már eleve gyil­
kossági szándékkal vette magához a revolvert, 
melylyel az anyósára rálőtt, s csupán a vélet­
lennek köszönhető, hogy a golyó a lapoczka- 
csontokban fennakadva nem okozta özv. Tari 
Sándorné halálát.

E váddal szemben Dr. Kripka Henrik az­
zal védelmezi Borbély Sándort, hogy a hóna­
pokon át felcsigázott méltányos felindulásában 
minden ölési szándék nélkül lőtt anyósára, s 
ha büntethető, csakis erős felindulásban elkö­
vetett súlyos testi sértésért érdemel bűn- 
lot-ést

Az elnöklő Milye Gyula táblabiró össze­
foglaló magyarázata után az esküdtek vissza­
vonultak határozathozatalra, s rövid tanácsko­
zás után erős felindulásban elkövetett ember­
ölés kísérletében mondották ki bűnösnek Bor­
bély Sándort.

E marasztaló verdikt alapján a büntető 
tanács másfélévi börtönnel bűn'ette Borbély 
Sándort.

TANUGY
Ipariskolai óraadó tanítók választása.

Az ipariskola tanügyi bizottságai, hó 21-én 
tartott ülésén a pályázó 41 tanerő közöl 38 
tanerő alkalmazását hozza javaslatba, kimond­
ván, hogy a közismeretek tanításához kellő 

| számú képesített tanerő pályázván, — ez idő 
szerint nem veszi tekintetbe oly egyének ajánl- 
kozását, — kik tanítással rendszeresen nem 
foglalkoznak, vagy kik Nagyváradon ideiglenes 
állást töltenek be.

Ezen szempont figyelembe vételét a 33.564. 
sz. min. rendelet követeli, mert az oktatás ér­
dekei organikus testületi működést kívánnak, 
minek az óraadó tanerők szokásos változása 
eddig hátrányára vált.

MULATSÁG.

■t

pad- 
Te- 

éves 
égisz 
gyer-

A gimnáuisták juniáiisa.
Nagy érdeklődés nyilvánul a nagyváradi 

katb. főgimnázium ifjúságának holnapi juniálisa 
iránt, melyet a tanév befejezéséül rendeznek a
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Félix-fürdőben Mayr Sándorné védt.öksége 
alatt.

A táncz 7 órakor kezdődik a gyógyterem- 
ben a jóval éjfél után ér véget, mikor is 
különvonat hozza be Váradra a vendégeket.

A mulatság sikere érdekében nagy buz­
galmat fejt ki Mártoncaik Albert tanárelnök> 
s az ifjúságból alakult rendezőség élén Med- 
vigy Ferencz elnök, Pallay Béla titkár s 
Strébely Gyula pénztáros.

A pecze-szőllösi önk. tűzoltók mu­
latsága. A Pecze- Szőllősi önkéntes lüzoltó- 
£gylet az úgynevezett Jégpincze helyiségben f. 
évi junius 28-án saját pénztára javára zártkörű 
táncé mulatságot rendez. Kezdete este 8 óra­
kor. Belépti-d»j személyenkint 1 korona. Felül- 
fizetések köszönettel vétetnek. ízletes ételekről 
és italokról Spetkó József vendéglős gondoskodik.

tartja, erre szombat este és vasárnap reggel 
személyesen figyelmeztetve lett.

Ezek után azt hisszük, senki sem fogja 
elhinni, hogy On csak véletlenül feledkezett 
volna meg az adott becsületszaváról. í

Az esti órákban arról értesülünk, hogy 
On egyes főnök uraktól a fenti lapban meg* ■ 
jelent nyilatkozatának igazolására az aláíráso­
kat akarta kicsikarni, a mi azonban Önnek 
nem sikerült.

Az összes nagyváradi könyv- és 
papirkereskedö alkalmazottak.

TÁVIRATOK

IRODALOM.

A Magyar lant. Most lép harmadik év­
folyamába a dr. Angyal Armand és dr. Vajda , 
Emil szerkesztésében megjelenő Magyar lant 
czimö figyelemreméltó komoly zenemö-folyó- 
irat, mely havonta kétszer egy iv szöveggel ős 
10 oldal zenemű melléklettel jelenik meg. E 
folyóirat úgy elméletileg, mint a mellékletein 
megjelenő zenedarabokkal a magyar zene- 
mövelésnek szolgálatában áll.

Szélesebb körű elterjedésre tarthat szá­
mot nálunk is e figyelemreméltó zenemű-folyó­
irat, mely terjedelmes mellékletein ismert és 
ifjabb zenemüiróink zongorára, hegedűre és 
énekkarra irt zeneművei jelennek meg.

A folyóirat előfizetési ára: Egy évre 
zeneműmelléklettel 8 korona, zeneműmellék- 
let nélkül 4 korona, egy szám ára melléklet­
tel 1 kor, melléklet nélkül 10 fillér. Nagyvá­
radon előfizetni lehet Reményi Bélánál, a 
lap munkatársánál Uri-utcza 691. sz.

Közönség köre.*

ismét 
párt, 
érte-

bán nyilatkozata után holnap 
konferencziát tart a függetlenségi 
Bakonyi határozati javaslatát ez 
kezleten veszik tárgyalás alá.

A dévai főispán balesete.
Budapest, junius 23. (Saj. tud. táv.) 

Barcsai Domokos dévai főispán ma 
egyik előkelő kávéházban rosszul lett és 
összerogyott. Mire haza szállították, ma­
gához tért, s most már jobban van. Or­
vosai szivtágulást konstatáltak.

Péter szerb király Budapesten.
Budapest, junius 23. (Saját tud. táv.) 

Karagyorgyevics Péter, Szerbia uj ki­
rálya ma éjszaka 3 órakor Budapestre 
érkezett, 10 percznyi időzés után tovább 
utazott Belgrád felé.

Tél a Szepességen.
Szepesváralja, junius 23. Két nap óta 

a Szepességben téli, hideg időjárás van. A für­
dők a hideg m alt sokat szenvednek. (M. T. I.)

A belgrádi készülődés.
Zimony, junius 22. Belgrád város díszí­

tésén dolgoznak. A három napig tartó ünnepé­
lyek programmját már megállapították. A pro­
gramra szerint a vasútnál a királynak megér­
kezésekor ezüst tálczán kenyeret és sótjnyujta- 
nak. A fogadóbeszédet Avakumovics miniszter­
elnök és a belgrádi polgármester fogják mon­
dani. A misét a templomban Inocentius met- 

I ropolita fogja celebrálni. A dalárda már az uj 
1 himnuszt fogja énekelni. Azon az utón végig, 
| amelyen a király a városba bevonul, nem ka-

Ö Felsége Lajtha-Bruckban.
Bécs junius 23. ó Felsége ma

1 az 50. gyalogdandár megszemlélé- i 
sére Ferencz Ferdinánd főherczeg, Beck ! 
vezérkari főnök, a hadsereg felügyelői, • 
a hadügyminiszter és a külföldi katonai 
attasék kíséretében Lajtha-Bruckba érke­
zett. A király először a hadtestparancs­
nok jelentését fogadta. A király az üd­
vözlésére megjelent mosonmegyei főis­
pánnak és alispánnak megjegyezte, hogy 
örül, hogy őket viszontláthatja. Ezután 
ő Felsége fényes kíséretétől követve a 
gyakorlótérre lovagolt. O Felsége a kel­
lemetlen időjárás és heves északnyugati 
szél daczára megtartotta a tervezett 
szemlét. A két ezred szemléje a brucki 
táborban tartott első szemle mintájára 
folvt le. O Felsége egyik csapattól a . . -
másikhoz lovagolt és élénk figyelemmel himnuszt fogja énekelni. Azon az utón végig, 
kísérte az egyes gyakorlatokat. A disz- | amelyen a király a városba bevonul, nem ka- 
menet után ö Felsége utasítást adott ’ tonaság fog sorfalat állni, hanem a P0,^rság, 
egy kölcsönös hadgyakorlatra, a melyet i egyesületek ős testületek képviselői zászlókkal, 
fél 10 órakor beszüntettek. O Felsége ■ Genf, jun. 22. Péter szerb király elnta- 
legteljesebb megelégedésének adott kife­
jezést. (M. T. I.)

A pápa a királymészárlókról
Rónia, junius 23. (Saját tud. táv.) 

XIII. Leó pápa a belgrádi királygyilkos­
ság hitéről nagy megdöbbenéssel értesült, í 
s azon nézetének adott kifejezést, hogy 
ily vad brutalitás csak olyan zabolátlan 
vad népnél történhetik, mint a milyen 
a szerb.

Vajúdó miniszterelnökség.
Budapest, junius 23. (Saj. tud. távir.) 

Ma értekezett Khuen-Héderváry Ugrón 
Gáborral. Ugrón pattja nevében kijelen­
tette, hogy nemzeti engedmények nélkül 
a legridegebb ellenállásra számíthat a 
bán. Értekezett még gr Héderváry Ra- 
kovszky Istvánnal, a ki szintén remény­
telennek mondja a bán vállalkozását. A 
bán ma este táviratilag informálta Pitreich 
hadügyminisztert és a 
tárgyalásokról. Holnap 
kedéseket.

Budapest, junius

reg- ’
gel

Válasz.

Hely fi László papirkereskedö urnaka »Nagy­
váradi újság* 162. számában tett nyilat­

kozatára.
Nem akarunk a nyilatkozatában foglalt 

állítások mindegyikére külön-külön válaszolni, 
azonban azt nyilvánosan a t. közönség előtt 
kijelentjük, hogy állításainak egyike sem felel 
meg a valóságnak.

Valótlan az, mintha a szóban levő egyez­
ség nem szólott volna f. hó 21-ére eső 
vasárnapra is, mivel a nyilatkozatban hatá­
rozottan ki van írva: minden vasár- és ün­
nepnapon.

Valótlan az, mintha főnökeink bármelyiké­
vel is egyezségre jutott volna, hogy f. hó 21-én 
az üzletek nyitva legyenek.

Valótlan az, mintha On a nyilatkozatot ala 
nem itta és külön becsületszavával nem fo­
gadta volna meg ennek megtartását. A nyilat­
kozatot bárki megtekintheti és, hogy becsület­
szavára fogadta, azt feltétlenül tisztességes un 
emberekkel bizonyíthatjuk.

Azon további állításai, mintha azaláirottak 
csak két helybeli czég egy-egy alkalmazottja 
lett volna és besugásból, konkurrenczia irigy­
ségből tették volna: az nem más, mint egy 
alantas meggyanusitás; azt az összes alkalma­
zottak adták ki főnökeik tudta nélkül.

Különben is Önnek feltétlen tudomása volt 
arról, hogy egy tel« sem t®82 M«« és h’ 
kioyú, Oo leer es egyed«!, .ki tel«« °r>l™

* s rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget
A ozcrik.

koronát 
folytatja

a mai 
az egyez-

_ _  tud. táv.) 
A bánt nagyon deprimálta, hogy Fejér- 
vary a taraczkütegek legénységére vo­
natkozólag más értelemben informálta a 
koronát.

Bjjdape*-t, junius 23. (Saját tud. táv.) 
A függetlenségi párt ma este 6 órakor 
értekezletet tartott, melyen mintegy 60— 
70-en voltak jelen. A hangulat rendkívül 
harczias és általános nézet, hogy a bán- 

| nak nem sikerül kabinetet alakítani. A

23. (Saj.

■ zása előtt a szövetségtanácshoz és a genfi kor- 
i mányhoz táviratot intézett, amelyben a Svájcz- 
í ban tapasztalt vendégszeretetért köszönetét 

mond. —- Péter király Popovics ezredest tá­
bornokká, Kosztics századost és Gruics hadna­
gyot századossá nevezte ki.

Belgrádi, junius 23. Bonbam angol követ 
ma reggel Bécsen át Londonba utazott.

Athén, junius 22. A király 14 napos 
gyászt rendelt el a szerb királyi párért,

Bern, jun. 23. Péter királynak Svájczon 
át való utazása zavartalanul és ttrvszeröleg 
folyt le. Magasabb svájczi vasúti hivatalnokok 
kisérték a vonatot a határig. A király útköz­
ben nem mutatkozott.

Maczedonia.
Konstantinápoly, jun. 23. (Saj. t. t.) 

Egybehangzó konzuli jelentések szerint a 
drinápolyi vilajetben még mindig tartanak 
a bandák üzelmei. Az achi-cselebii járás­
ban lévő Alamut nevű faluban egy nyolcz 
tagú banda szállta meg Valcso falusi la­
kos házát, dinamittal fölrobbantotta a ház 
kapuját, a háztulajdonost megölte, felesé­
gét megsebesitette és házát kirabolta. 
Ezenkivül is több rablás és gyilkosság 
fordult elő. Burgacsin falu 200 lakosa 
minden vagyonával Bulgáriába vándorolt.

Konstantinápoly, jun. 23. Külön­
böző bizonyitéka van azon feltevés he­
lyességének, hogy a véres belgrádi ese­
mények szították a maczedon bandák üzel- 
meit. Hir szerint a maczedon bizottság 
határtalanul túlzott híreket terjeszt az 
eseményekről és a törökök ellen való
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háború erélyes folytatására szólít fel. 
Maliszia vidéke albánjainak állítólagos 
megadásáról újabb hírek nem érkeztek. 
Csak az bizonyos, hogy két albán főnők 
megadta magát. (M. T. I.)

Munkások szerencsétlensége.
Palestrina, jun. 23. Egy szélvihar köz­

ben 30 munkás szállt az épülőfélben levő 
hidiv állványaira. Az állványok nem bírták el 
a terhet és összedőltek, miközben 5 ember 
szörnyethalt és 20 köztük sok súlyosan meg­
sebesült. (M. T. I.)

A mazsola-monopólium Görög­
országban.

Athén, julius 22. A kormány utasította 
képviselőit, világosítsák fel az érdekelt hatal­
makat, hogy a mazsolaszőlő-monopólium egyál­
talán nem vét a kereskedelmi szerződések 
ellen, amennyiben az ár ezután is a régi ma­
rad. (M. T. I.)

Sztrájk.
Barcelona, junius 23. A hatóságok in­

tézkedései megtörték az általános munkabe­
szüntetést Ennek daczára számos munkáska­
tegória tovább sztrájkol. (M. T. I.)

Tanger.
Tanger, junius 23. El Menebbi hadügy­

miniszter lassan, de megszakítás nélkül vonél 
Tazz felé. A protendens erős hadereje hír 
szerint négy órányira van Tetuánlól. Holnap 
valószínűleg segédcsapatok indulnak innen El 
Menebbi számára. (M. T. I.)

Öngyilkos tanár
Snepesváralja, junius 23. Szemere Mór 

gölnicz bányai vasipari szakiskolai tanár, okle­
veles gépészmérnök betegség miatti búskomor­
ságában agyonlőtte magát. (M. T. I.)

Sorsjáték.
Regény

Irta: Stella (Széke Berta ) 18.

A hosszú csendet Vajdáné törte meg.
— Jó lesz lefeküdnöd — szólt férjének — 

meghűltél ebben a csúnya nedves időben. Egy 
csésze tea azonban jót fog tenni.

— Köszönöm, nem fekszem le, beszélnem 
kell veletek.

— Kérlek.
— De nem szeretném ha zavarnának. Fon ' 

fos dolgokról van szó.
— Márta, készíttess apának teát, hanem 

gyorsan, aztán bezárjuk az ajtókat, a cselédek 1 
is lelökhetnek, úgy is késő van.

— Igen anyám, megyek.
— Talán a hálószobába mennénk — 

kezdte a nő.
— Nem, maradjunk csak itt.

A teát pár perez múlva felszolgálták s 
Vajdát egészen felüditette a jó erős meleg ital 
A rum szinte mozgásba hozta vérét, valósággal 
több bátorságot érzett most magában, mint 
pár perez előtt.

Miután a tálezát elvitték, s az ajtót gon­
dosan bezárták s a szorongatott családfő meg­
kezdte vallomását.

— Körülbelül három hő előtt történt, 
hogy a börzén nagy hasznok mutatkoztak, a 
a hivatalban mindenki játszatt s maga az igaz­
gató beszélt rá, csináljak én is nehány kötést. 
Szép pár ezer frt hasznot lehetne zsebrevágni 
»z árak folyton nőnek s egyelőre nincs is ki­
látás esésre. Szabódtam sokáig, nem értek én 
hozzá, mondám, nincs bennem elég vállalkozó 

szellem, sem bátorság. Szerencsejáték ez, | 
amit nem szeretek, minek kihívni a sorsot 
magunk ellen. Miért épen magunk ellen ? 
jegyezte meg az igazgató — gondoljon On jóra . 
és ne roszra. Nincs bennem üzleti szellem, ; 
nem bírok érzékkel efféle iránt, vetém ellen, i 
No azt egy bankhivatalnoknak épen nem sza- i 
bad mondania — felelte. Elfelejti Igazgató ur, 
hogy az én hivatalnokoskodásom csak amolyan 
időtöltés, hogy azért fogadtam el, mert foglal­
kozni akarok valamivel s mert itt nem talá­
lok semmi más foglalkozást, a munka pe dig 
életelemem, az én magán ügyeim nem sok időt j 
igénylenek, Józsi öcsém kezeli közös birtokun­
kat, ő jobban ért ehhez, az elszámolásokat az­
tán a feleségem intézi el vele, én legföljebb 
felül vizsgálom azokat.

— Azaz hogy csak vizsgálnád» de hát — 1 
szólt közbe neje. i

— Ne szakíts félbe, kérlek. Elég az hozzá, 
az igazgató nem tudott rávenni. Kiss, a dispo- 
sens már annál ügyesebb volt. Ö annyit be- 
a fejembe, hogy beleegyeztem.

— És vesztettetek — kérdé a nő ijedten.
— Eleinte nem, az első két kötésnél két­

ezer irtot nyertünk.
— Aztán el tudtad azt hallgatni előttem ?
Kiss kért, ne szóljak, azt mondta a sze­

rencsével nem szabad dicsekedni, mert elhagy, 
majd ha többet nyerünk, hisz ez úgy is cse­
kélység. Ezután nagyobb kötést csinált. Örömmel 
beszélte, micsoda szép nyereséget vágunk ennél 
az üzletnél zsebre; ha lebonyolítottuk, szólha- . 
tok róla neked. Izgatottan lestük a sürgönyö- | 
két, egyszer aztán hirtelen esni kedtek az I 
árak. Olyan rohamosan, olyan váratlanul jött , 
az . . . . i

A beszélő elhallgatott, kimerültén dőlt hátra ' 
székén, homlokát verejték fedte; szemei tévete- i 
gen mint egy segélyért, szánalomért esdve te- j 
kintett hol nejére, hol leányára.

— Rosszul érzed magad, apám ? kérdé az 
utóbbi aggódva.

— Nem, nem, már elmúlt, elszédültem 
kissé . . . . r - ,

— Menjünk aludni apám, neked nyuga- I 
lomra van szükséged.

— Nem, nem, már nincs semmi bajom. 4 
Hadd folytassam. Tehát estek az árak, ötezer 
irtot vesztettünk egyenként.

— Istenem, ilyen könnyelműség — hallat­
szott a nő ajkáról. -

A férfi sóhajtott, s kis idő múlva folytatta.
— Ha csak ennyi lennel
— Hát több ? ugrott fel Vajdáné.
— Ez az első veszteség volt, az árak 

emelkedtek pár nap múlva és annyira vittük, 
hogy a veszteséget visszanyertük. Én kiakartam 
magamat vonni ezután, de Kiss nem engedett. 
A kilátások sokat ígértek, ismét csináltunk egy 
kötést, nyereséget reméltünk, de bizony 8000 
frt különbözeiét kellett fizetnünk.

(Folyt, köv.) |

SZERKESZTŐI POSTA. f

K. Ö Stent látván. A kérdéses ezikket 
rég megkaptuk, közölni is fogjuk készségesen, de 
júniusban olyan szenzácziós dolgok jöttek folyvást 
(Somló-affaire, Belgrád, a kabinet és pártválság), 
hogy ezek miatt az időhöz nem kötött csikkek 
kimaradtak, illetve várnak, mig reájuk kerül a sor 
a héten még alig. Üdvözlet!

KÖZGAZDASÁG. j
— !

Mi as a salétromtrágya? A chilisa- t 
létrom azon műtrágyák egyike, mely csak 
az újabb időben kezd nálunk ismertté lenni s 
csak a legújabban kezdik trágyázás! czélokra | 
használni. Alig van 60 éve, hogy az európai : 
piaczon megjelent: az első szállítmányok ■ 
1830—31-ben érkeztek Angliába és Franczia- 
országba, a midőn a chemi kasok és gazdák 
értékét csakhamar felismerték s azóta Eurőpa- 
salétrom fogyasztása napről-napra fokozódik.

A salétrom-exportnak czentruma az iguii 
kikötő, a hol az északi szélesség 19—21. foka

között jóformán kimeríthetetlen salétrom tele­
pek feküsznek. A nyers salétromsavas natrium, 
melyet »caliche«-nak neveznek, Pruban, Chi­
lében és Bliviában 1—5 méter vastag réte­
gekben, határtalan területeken található. Egye­
dül a Trapata bányászata 120.000 hektár te­
rületet foglak el.

A kalis egy keverék, mely salétromsavas 
natrium, tengeri só, agyag és más szennyező 
anyagokból áll ős salétrom tartalma 10—65°/a 
között ingadozik, melyet a sónak és salétrom­
nak különböző fokú oldhatósága révén válasz­
tanak el egymástól, a mi oly tökéletesen sike­
rül, hogy a forgalomban levő chilisalétrom 
92—96°/0 tisza natrium salétromot tartalmaz 
s ebben körülbelül 16«/. tiszta nitrogént. S 
nagyon fontos is, hogy a salétrom minél tisz­
tább legyen, mert a tisztátalan salétrom nát­
riuma perczloratot tartalmaz, melyből aránylag 
kis mennyiség is mérgezőleg hat a növény­
zetre.

Az 1830-as években alig hoztak be Euró­
pába 1000 tonna salétromot, mig ma meg­
haladja a behozatal a 100000 tonnát is. Leg­
több salétromot fogyaszt Németország, azután 
Francziaország, Belgium, Anglia s Ansztria- 
Magyarország csak egy negyvened annyit mint 
Németország. Németország óriási répa terme­
lése miatt, s azért fogyaszt évente több, mint 
400000 tonnát, mert talajai meglehetősen ki 
vannak merülve, de aztán nagy termésátlagait 
ezen nagy salétrom fogyasztásnak is kö­
szönheti.

Ausztria-Magyarországnak eddig nem volt 
valami nagy szüksége e műtrágyára, mert 
talajai jő erőben voltak. A hiányos trágyázás 
miatt mutatkozó talajerő hanyatlása azonban 
mindinkább szükségessé teszi a salétrom hasz­
nálatát s bizonyos az, hogy minél nagyobb 
mennyiségű salétromot fog használni, annál 
nagyobbra fognak termésátlagai emelkedni. •

A salétrom kiváltképen tavaszi trágya, 
mert ilyenkor legjobb a vetéseket salétromozni, 
ha a vegetáczió már megindult. Miután ugyanis 
a salétromot könnyen kimossa az eső, azt 
nem czélszerü sokkal hamarabb kiszórni, mint 
a hogy a növények azt fel is vehetik. A ga­
bonaféléknél különösen a bokrosodáskor s a 
mikor a gabona szárba megy, czélszerü a sa­
létromot kiszórni. A használandó mennyiség a 
talaj erejétől függ s magyar holdanként 50—100 
kgmot tehet ki, mely nem egyszerre, hanem 
két ízben szórandó ki, mely czélból a salétro­
mot homokkal vagy finom földdel kell ke­
verni.

A kapás növények: burgonya, répa 100— 
150 kgmot is kaphat, a szőlő pedig 200—350 
kgmot is. Ne feledjük azonban, bog ya salétrom 
csak az esetben fog kedvező hatást kifejteni, 
ha a talaj káliban és foszforban bővelkedik, 
vagy ezekkel mesterséges utón elláttatott. Ha 
ezen föltétel megadatott s az időjárás is ked­
vező, akkor 100 kg. salétrom után a követ­
kező terméstöbbletre számíthatunk: gabona­
féle 4—6, burgonya 30—35, répa 50—55, 
csalamádé 40—45, szőlő 4000—6000 kg.

Az agyagos földeken a chilisalétrom nedv­
szívó képességénél fogva a nedvességet hosszabb 
ideig visszatartja; a könnyű homokos talajon 
félni lehet a salétromnak a talajból való kimo­
sásától, miért is czélszerü lesz azt több adagra 
osztva kiszórni.

A salétromos zsákok tele szívódnak salét­
rommal s néha egy kg. salétrom is beléjük 
van száradva; nem szabad őket különösen nyir­
kos állapotban összerakni, mert megfülledvén, 
megmelegednek s néha önmagoktól ki is gyu­
ládnak. Ha a zsákokat vízben kimosatjuk, önt­
sük ezen mosadék vizet a trágyatelepre s ne 
engedjük, hogy az állatok igyanak belőle, mert 
az állatokra ezen folyadék igen mérgező ha­
tású lehet.

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 

1903. jnnius hó 23-ik napján tartott vásárban 
eladott termesztmények és élelmi szereknek.

Tiszta búza 14.30—13.90. Kétszeres búza 
12.50—12.—. Rozs 12.60—11.80. Árpa 12.------
10.60 Zab 12.------11.40. Tengeri 13.80—13.20.
Borsó 38.—. Lencse 40.—. Bab 23.—. Köles-
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kása 25.—. Burgonya 6.60. 100 kilő lángliszt 
■25 20. Zsemlyeliszt 24.80. Fehér kenyér liszt 
24.40. Barna kenyér liszt 21.60. Széna fu­
varral 4.60. Sózott szalonna 156.—. 6 kiló 
zsup-szalma —.20. 150 dkr. alom-szalma —.12. 
1 köbméter bükkfa 6.50. Tölgyfa 6.—. Cserfa 
6.70. 1 kiló marhahús —.96. 1 kiló öntött 
gyertya —.80. 1 kiló lámpaolaj —.78. 1 liter 
ó-bor 1.—. “ j ‘
Szilvapálinka 1.60. Szesz 2.
21.50. ’ * ...
vasztott faggyú 68.—. i mm. szappan 48.—, 
1 mm. birka gyapjú 266.—. 1 mm. magyar 
gyapjú 80.—. 1 httr ó-bor 60.—. 1 hltr uj-bor 
34.—. 1 mm. mész 1.40. 1 mm. kemény fa­
szén 3.20. 1 mm. puha faszén 3.—. 1 mm. 
kendermag 22.—. 1 mm. köles —.—. 1 mm. 
repeze —.—. 1 mm. dió 54.—. 1 mm. mo­
gyoró —.—. 1 mm. aszalt szilva 46.—. 1 kgr. 
savanyu káposzta —.—. 1 kgr. szalonna 1.52.
1 kgr. sertés hús 1.12. 1 kgr. juh-hus —.80.
1 kgr. vereshagyma —.15. 1 kgr. foghagyma 
—.54. 1 kgr. bors 2.40. 1 kgr. paprika 3.60.
1 kgr. barna kenyér —.20. 1 Itr kőolaj —44.

Forgalmi kimutatás 1903. junius hó
23 ról. Tiszta búza körülbelül 320 hltr. Két­
szeres búza 80 hltr. Rozs 130 hltr. Árpa 50 
hltr. Zab 140 hltr. Tengeri 150 hltr. Burgonya 
50 hltr.

Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 
120 drb. Félhizotl 260 drb. Sovány 380 drb. 
Süldő 468 drb. Malacz 173 drb. Hízott marha 
148 drb. Jármos ökör 3215 drb. Fejős tehén 
1240 drb. Borjú 1770 drb. Bivaly 30 drb. Juh 
és kecske 185 drb. Ló 4348 drb.

Marha ártáblázat 1902. junius 23-ról.
1 pár I-ső rendű jármos ökör 620—760 kor. 
1 pár Il-od rendű jármos ökör 520—600 k.
1 pár IH-ad rendű jármos ökör 230—500 k.
1 drb fejős tehén 100—300 k. 1 drb vágó ökör 
250 kgr. 160—280 k. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 
130—200 k. 1 drb veres borjú 20—50 k. 1 drb 
fél éves borjú 38—72 k. 1 drb egy éves borjú 
50—86 k. 1 drb két éves borjú 76—240 k.
1 drb hízott sertés 100 kgr.-ként 96—104 k.
1 pár fél éves sertés 38------48 k. 1 pár egy éves
sertés 56—100 k. 1 pár két éves sertés 96— 
164 k. 1 drb igás ló 160—380 k. 1 pár ökör­
bőr 40—50 k. 1 pár tehénbőr 26—34 k. 1 pár 
borjnbör 10—20 k. 1 pár lóbőr 10—20 k.

. 1 liter uj-bor —68. Pálinka —.72.
1 méterm. kősó

1 mm. nyers faggyú 48.—. 1 mm. ol- ►>3
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Telefon: 51. — Fennáll: 36 év óta-

Gazdálkodók figyelmébe!
Mindenféle

ZSÁKOK 
vízhatlan ponyvák, 

kitűnő 

gépolajok, 
tovotte gépkenöcs, kocsi-kenöcs. gép­
szíj, tisztitó kócz, kender-kötél, tömlő, 

rostáló- és repeze-ponyva 
legolcsóbb gyári árban, 
325. kapható

HELFT JÓZSEF-11 él
»Zlldfa« szillóval szemben.

Zsák- és ponyva kölcsönzi) Intézet

N
Í

s
TS 
0 B

□
B

CD»

W

t$

OQ

?r
CD» 
'/) 
N

Hirdetmény
nagyváradi honvéd hadap- 
folyó évi julius hó 9-én 
záróünnepély alkalmával 
800 egyén látandó el étel- 

melyre ezennel pályázat

A m. kir. 
ródiskolában 
megtartandó 
— körülbelől 
lel, itallal, — 
hirdettetik.

Bővebb felvilágosítás a hadapródiskola 
gazdászatkezelő tisztjétől nyerhető na­
ponkint délelőtt 10—12 és d. u. 4—6 
óra között.

880 Iskolaparancsnoksüg.

Nagyvárad város tanácsának jog- és gazda­
ságügyi osztályától.

Árverési hirdetmény.

Határidők.
Budapest, junius 23.

— 7.36
— 7.88
— 6.26
— 6.80
— 5.90
— 11.90

Búza októberre — — — —
Búza áprilisra — —
Tengeri —
Rozs okt. — — —
Zab ápr. — — — — —
Káposzta, repeze, aug. — —

Értéktőzsde
Budapest, junius 23.

688.50
749.50 
694.— 
488.-
585.25

Nagyvárad város tanácsától nyert meg­
bízás folytán 1903. évi julius hó 2-ik 
napján d. e. 10 órakor az alább jelzett 
ingatlan eladása és bérletek biztosítása 
czéljából árverést tartok:A várad-velenczei volt Weinberger- 

gyárhelyiségben

2 _ 4- • ■ I I- Eladás alá kerülő ingatlan:
111 ílll líl"|

** I A város tulajdonát képező a Városli-
azonnal bérbevehető. I gethez vezető ut és Lakatos-utcza sarkán
Értekezhetni lehet a Nagyváradi Takarék- I levő mintegy 319 37 négyszögmélert tevő 

pénztárnál. 807. I puszta telek, kikiáltási ár 3193 korona,
— ---------------------------—I bánatpénz 319 korona.

féle

TÖRLESZTÉSE»

jelzálogkölcsönöket
10, 15, 20, 25, 30,35,40, 45 
és 50 évi visszafizetésre fél éves rész­
letekben, melyekben a kamat és a tőke 

törlesztése bennfoglaltatik^JÍOO boró­
nától kezdve a legelőnyösebb feltételek

mellett ad, esetleg drága kamatozású

kölcsönöket convertál a

Osztrák hitel — —
Magyar hitel — — “
Allamvasut — —
Rimamurányi — —
Magyar jelzálog — — — 
Salgótarjáni — — — — 
Wagon-kölcsön —

Hivatalos Árfolyamok
budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. junius 23-án.

• 120.50
91.-

polgári takarékpénztár részvénytársaság
NAGYVÁRAD-

256

a
Magyar aranyjáradék 4 ™ — — — — ~
Magyar koronajáradék — — — 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/’ /» — — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar föld tehermentesítési kötvény 4«/» —
Italmérési jog megváltási kötvény — — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — —
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön ~ 
Tiszaszabályozás és szegedi Borsjegyek-kölcsön_ 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék aranyban — — —
Osztrák korona járadék — 
Osztrák államsorsjegyek — — —
Osztrák magyar bank részvény ~ — _
Magyar hitelbankrészvény — — —
Oszrrák hitelintézet részvény — — __
Pátisi vista —• — — “ _ _
29 frankos arany (Napoleon dor) 
Németbirodalmi márka
Londoni vista — — ~~ ~~ _  _
20 márkás arany —

98.50

99.25 
198.— 
156.— 
100.

99.80
120.75
100.75 
153.—

16.80 
729 — 
689.50

95.20
19.05

117.80
289.50
28.45

A. «zerkMitónért (elöli«:

Dr. VÜCSKICS GYULA.

312 A

„Nagyváradi hitelbank részvénytársaság“ i
működését Kossuth Lajos-utcza 10.

sz* a. megkezdte. ..

Üzletköre :
Betétek kamatozás végetti elfogadása 

könyvecskékre és folyó számlára, mely 
előbbi után S’/o kamatot fizet, adó levonás 
nélkül.

Váltók leszámítolása.
Előlegek értékpapírokra és áru­

készletre.
Jelzálogkölcsön nyújtása házakra 

földekre.
Értékpapírok vétele és eladása.
Szelvények és kisorsolt érték­

papírok beváltása.
Hivatalos órák: d. e. 9—12-ig, d. «.

3—5-ig. t
Az Igazgatóság.

és

II. Bérletek:

1. A város tulajdonát képező Fekete Sas 
szálloda épületnek a Szt László-térre néző 
földszinti részében levő s jelenleg Kalenda 
János által bérelt 5. sz. bolt;

Bérleti idő: 1903. évi november 1-től 
1909 október hó 31-ik napjáig terjedő 6 
év, kikiáltási ár 2000 korona, bánatpénz 
500 korona.

2. A Zöldfa szálloda épületben levő 
7. sz. bolt, bérleti idő 1903 november 
1-től 1906 október hó 31. napjáig 
jedő három év, kikiáltási ár 1100 
róna, bánatpénz 275 korona.

3. Az újvárosi Füzesen levő 14. 
fatelep bérlete, a bérlet kezdődik 
augusztus hó 1-én s tart 1907 deczem- — 
bér 31-ig, kikiáltási ár 122 korona, bá­
natpénz 31'5 korona.

Árlejtők, illetve árverelők kötelesek 
az árverés idejéig a megállapított bánat­
pénzt az árverelő küldöttség elnökének 
kezeihez készpénzbe1, vagy ővadékképes 

j értékpapírokban letenni, vagy zártajánla- 
' tűkhöz csatolni.
s Azon körülmény, hogy ajánlattevő a 
i feltételeket ismeri s elfogadja, a zárt 
< ajánlatokban kifejezendő.
j Úgy az eladó ingatlanra, 
| letekre vonatkozó árverési 
i város jogügyi és gazdasági 
í ban a hivatalos órák ahlt 
' megtekinthetők.

Arlejtőt és árverelőt tett ajánlata azon-
■ nal, Nagyvárad^ városát azonban csak a 

törvényhatósági bizottság jogerős jóváha­
gyása után kötelezi

i Nagyváradon, 1903 junius 23-án.

• Komlóssy József,
i tanácsnok, mint az árverelő

küldöttség elnöke.

tér­
kő-

sz.
1903

mint bér­
feltételek a 
ügyosztályá- 
bárki által



í &

;í

x

2

K
5

Legolcsóbb zálogház N
agyváradon

TISZANTÜ L (143. sz.) 1903. junius 21

Vlrosl és vidéki telefon 251. sz.

.őpataki gyógyvíz
Főraktár: Bihar-. Békés- és Szilágy-megye 

részére:

Szabó és Hajnal 
fűszer-, csemege-, bor- és déligyűmölcs- 

űzletében
NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA,

a Széchenyi szállodával szemben.

Az „Élőpatak! Gyógyvíz“ kitűnő sikerrel használtató
1. A gyomor és belek idült hurutjainál 

gyomorgörcs, gyomorégésben, a túlságos nyálka 
és savképződéssel járó emésztési zavarokban, 
gyomor- és szélzsábában, hányásoknál.

2. Altesti vérbőségben, vérpangásban, arany­
érben s az ezzel járó rásztkór s kedélykor szo­
kásos székrekedéseinél.

3. Máj- és lépdaganatokban, az epe kivezető 
csöveinek hurutos bántalmainál. sárgaságban, 
epekövekben, a pozsgerj és váltólázakból szár­
mazott lépdagoknál.

4. Fejlődési sápkórban s az ezen alapuló 
hószámzavaroknál, a görvélykór torpid alakjai­
nál s különösen vérszegénységi állapotoknál.

5. A vesék és húgyhólyag hurutos bántal- 
mamál, a kezdődő hugykő és fövénylerakodas 
eseteiben kitűnő hugysavoldó.

6. A méh idült iömüléseinél, dagainál, Teher 
olyás s rendetlen havadzásná).

7. A nemi részek gyengeségeiben.
8. Angolkórban egyáltalában gyern ekeknél 

a szervezet ép és erős kifejlődését vas-és mész- 
tartal mánál fogva megk'pően elősegíti■

Aa elítpataki As vdnyviaeket nemes a 
“elegek I.RRanálJák, egóssséges eu.berek- 
nek is üdíti, italul szolgái s ktUönöseu bor­
ral vegyítve a háztartásnál általános hasz- 

álatban van. Ez idő szerint évente 1.000,000 
Falucskon felül küldetik szét bel- és külföldre.

K.ph..4, »ntajtabbtar- 
kereskedés- es vendéglőben.

*Z ELÖPATAKI GYÓGYFORRÁSOK
KEZELŐSÉGE. pl
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Hazai ipar!

Bútor
Modern lakásberendezések, valamint 

egyes bútordarabok gyári árban

REISZ és PORJESZ
butorgyárosoknál, 296

Nagyvárad, Zöldfa utcza eleién.

Iső nagyváradi zálogház.
nagyvárad. KOSSUTJi-UTCZA, a „Sas száRoda“ kapujával szembon.

Pénzkölcsön 8 -ra.
Értékpapírokra és sorsjegyekre 8>-ra a legmagasabb előleget ad.

Már zálogban levő sorsjegyeket, vagy értékpapírokat kiváltunk 
és olcsóbb kamatra magasabb kölcsönt adunk és kívá­

natra napi árfolyamban azokat meg is vesszük.
Mindennemű ékszerekre, ipari és áruezikkekre a legkisebb összegtől 

legmagasabbig legszolidabb teltételek mellett nyújt kölcsönt.
Visszafizetéseket a legkisebb részlettörlesztések mellett elfogadunk;

úgyszintén vidéki megbízásokat is elfogadunk si azokat pontosan elintézzük.

a

Értékpapírok, sorsjegyek és ékszerek nagy tételeinél 
a legmesszebb menő kedvezmény biztosittatik.

Mindennemű ékszerek, arany lánczok, arany órák, (különlegességek) 
gyf.rük s az ékszer szakba vágó mindenféle czikkek legolcsóbb bevásárlási 
forrása.

Discrét kölcsön ügyletek elintézésére a kapu alatti külön bejáratna!

külön terem áll rendelkezésre.
273. Tisztelettel:

ELSŐ NAGYVÁRADI ZÁLOGHÁZ TULAJDONOSA:

KLEIN M. és FIA,
Nagyvárad, Kossuth-utcza, „Sas szálloda“ 

kapujával szemben, földszinti helyiség.

- Fontos az érdekelteknek tudni,
hogy mig egyéb fajta keserüvizekből egy egész pohárral szükségeltetik

— addig hathatós már fél pohár = =

m__ ,
SCHMIDTHAÜEB» , | 

gmWndÍ 
KESERO-VIZ

Telefon 418.

IIGMANDIB
KESERŰ-VÍZ

Mint kitűnő étvágyat hozó természetes gyomortisztitó és hashajtó.
Amellett könnyen bevehető, mert ize nem émelygős, sós, 

hanem kellemes keserű.
Kapható mindenütt, úgy a forrástulajdonos:

schmidthauer lajos gyógyszerésznél KOMÁROMBAN,
0

Minőségileg kéretik össze nem téveszteni más olcsóbb fajta keseritvizekkel s 
beszerzésnél határozottan SCHMIDTHAUER-féle Igmándi viz kérendő.

Kapható helyben minden gyógyszertár és fűszerkereskedésben. 288
— Export Amerika és Angolországba. —""

Kerületi képviselő: Bíró József- Telefon 418

Figyelem!
Az »Amerikai áruház11^»

Értesíteni kívánom a t. vevőközönséget, hogy az üzlet a régi helyiségbe Fő utcza (Baz&r épölet) lett vissza­
helyezve, a hol most a rövidáruval kapcsolatban

= gyönyörű röfös raktár lett berendezve
teljesen uj, remek áruval melynek mekintése figyelmet érdemel.

Telefon*sxá2ii: 872.

i

fitt

Tisztelettel

AMERIKAI ÁRUHÁZ
Nyomatott a Swnt 1 á?v4ó-^yomdában Nft°yyíiradoij


